

習近平訪美或破中美BIT談判困局

助力釋放兩國投資潛力 加快中企國際化進程

香港文匯報訊 國家主席習近平本月下旬將開啓他上任後首次對美國的國事訪問。多方信息顯示，已持續7年的中美投資協定(BIT)談判或將在本次訪問中取得突破。分析認為，談判不僅有望極大釋放兩國相互投資潛力，同時對美國的製造業回歸政策及中國的改革與結構調整均有助益。鑒於該協議的「負面清單管理模式」等一旦實施，有助於倒逼中國國內改革、加快中國企業國際化進程，有學者甚至將中美BIT談判與中國十幾年前加入世貿組織相提並論，稱其為中國的「第二次入世」。

據中新社報道，中美BIT談判始於2008年，是兩國當前經貿領域最重要的談判項目。商務部此前稱，8月24日至28日，第二十輪中美BIT談判在北京舉行。有信息顯示，中美雙方「繼續就負面清單進行了深入交流和談判，力爭為習近平主席9月對美國進行的國事訪問創造良好氛圍。」

「負面清單」存分歧

所謂「負面清單」，是指一國政府規定哪些經濟領域不開放的清單，除了清單上的禁區，其他行業、領域和經濟活動都對外資開放。負面清單管理模式，被認為是中國政府管理的顛覆性變革，已在中國自貿試驗區得以先行先試。在今年6月舉行的第十九輪談判中，中美雙方首次交換了負面清單出價，並正式開啟負面清單談判，標誌着談判進入新階段。對於中方開列的負面清單，美國堅持認為其「過長」，希望中方予以縮短。而對美版負面清單，中方亦不甚滿意。鑒於每項負面清單的背後都關乎一些行業安危，個別項還關乎國家安全，談判難度之大可以想見。

「9月初，應該再次交換修改後的負面清單。」對外經濟貿易大學國際經貿學院副院長崔凡表示，在習近平訪美之前，就負面清單具體內容，關鍵基礎設施和重要技術的界定、國家安全、國企競爭中立等問題，中美雙方在業務層面上會有充分的意見交換。

對外經濟貿易大學中國WTO研究院院長屠新泉亦認為，新的負面清單的提出，或將促成談判形成較大的進展。

冀促加快談判進程

人們注意到，習近平對這一談判高度重視。2013年7月，在加州安納伯格莊園「習奧會」達成共識的基礎上，中美雙方最終同意以「准入前國民待遇加負面清單」的模式進行實質性談判，極大促進了談判進程。在



2013年習近平同奧巴馬在加州安納伯格莊園會晤前散步交談。

資料圖片

今年初確定訪美行程時，習近平應約同奧巴馬通話時指出，要加快中美BIT談判。

「談判如果取得實質性推進，可以成為中國經濟一個突破點。」屠新泉說。同時他還提醒，鑒於談判仍面臨很多實質性分歧，期待能在這次訪問中結束談判是不現實的。

據本港報章引述消息人士說法，習近平將於22日抵達西雅圖，之後前往華盛頓，與奧巴馬會面並參加公開活動，最後前往紐約，28日於聯合國總部演講。

微軟、亞馬遜等大型企業的總部都在西雅圖，屆時習近平將與企業界領袖會面，並舉行CEO圓桌論壇，由美國前財政部長保爾森主持。

共同利益勝分歧 對話合作解難題



洪磊 資料圖片

香港文匯報訊 中國外交部發言人洪磊昨日在例行記者會上表示，對話合作始終是中美關係的主流。

據中新社報道，當日有記者問道，據美國皮尤研究中心9日公佈的電話採訪結果顯示，部分美國民眾對中國印象不盡理想。中方對此有何評論？

洪磊回答說，當前中美關係總體穩定發展。雙方正按照兩國元首達成的

重要共識，共同努力構建中美新型大國關係。當然由於歷史文化、社會制度和發展水平的不同，雙方在一些問題上難免存在不同看法。但中美共同利益遠遠大於分歧，對話合作始終是兩國關係的主流。中國堅持走和平發展道路，中國的發展是美國的重要機遇，中美經貿關係的本質是互利共贏。我們願增進兩國人民的交流，促進相互理解信任，夯實中美關係發展的民意基礎。

專家：關鍵時期關鍵訪問

香港文匯報訊 多位中美問題專家9日在北京舉行的中美關係研討會上表示，國家主席習近平本月下旬即將對美國進行的國事訪問，是兩國關係處於「關鍵時期的一次關鍵訪問」，有助於穩定中美關係的未來，料將取得積極成果。

據新華社報道，中國國際問題研究院副院長阮宗澤說，如今的中美關係已經超越雙邊關係，越來越具有全球意義。中美關係穩定發展不僅對中美兩國人民有好處，對亞太乃至全世界的和平穩定發展都具有重要意義。雙方在氣候變化、應對全球公共衛生問題等諸多方面都有很好的合作，此訪也將延續並擴大此前的合作。

中國現代國際關係研究院美國所所長達巍認為，此次訪問是習近平主席任內第一次對美國進行國事訪問，也是中美關係「關鍵時期的一次關鍵訪問」。他說，儘管中美關係總體保持穩定，但在南海、網絡安全、中國經濟等問題上，美方對中國的擔憂疑慮有所上升。習主席此訪將發揮增信釋疑的作用，「面對美國政府、學者、商界、民眾講出中國的願景，這對中美雙方都有好處。」

將與美民互動 展華領袖形象

專家認為，此次訪問有助於推動具體問題的解決，預計雙方會在兩軍關係、氣候變化等問題上取得進展。至於外界普遍期待的中美雙邊投資協定，將可能「出現比較大的突破」。「雙方已就雙邊投資協定進行20輪談判，目前仍在密集磋商。希望此訪，雙方可以就這一協定的具體達成時間，給出一個很好的預期。」阮宗澤說。

此訪還將給中國領導人提供與美國民眾面對面交流的機會，向美國民眾展示中國領導人自信、友善、開放的形象。中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮說，他的最大期待是訪問中能夠看到中國領導人「打動美國民眾的瞬間」。

儘管美國總統奧巴馬的任期只剩下一年多時間，專家普遍認為這並不影響習近平主席美國之行，對中美關係發展的重要意義。「如果此次訪問能夠釋放正能量，就能夠在奧巴馬餘下的任期，乃至未來兩到三年穩定中美關係。」達巍說。

中國標準「走出去」方案加緊制定

香港文匯報訊 國務院辦公廳近日印發《貫徹實施〈深化標準化工作改革方案〉行動計劃(2015-2016年)》(以下簡稱《行動計劃》)，提出研究制定中國標準「走出去」工作方案和標準聯通「一帶一路」行動計劃。

據新華社報道，《行動計劃》要求，要不斷提高標準國際化水準。積極拓寬參與國際標準化活動的領域範圍，逐步提高主導制定國際標準比例，不斷提高國內標準與國際標準水準一致性程度。研究制定中國標準「走出去」工作方案和標準聯通「一帶一路」行動計劃，加大與主要貿易國標準互認力度，推動鐵路、電力、鋼鐵、航天、核等重點領域標準「走出去」。

《行動計劃》細化制定了14條具體任務，要求協同有序推進標準化工作改革，確保各項改革任務落到實處。《行動計劃》還提出加快建立新型標準體系的主要行動，包括在強制性標準改革方面，要研究制定強制性標準整合精簡工作方案等。

《行動計劃》強調，要進一步加強組織保障工作。要統籌規劃建設統一規範的全國標準信息網站，為社會提供服務。要加強標準化法治和制度建設。

空軍加快建「戰略性軍種」

香港文匯報訊 空軍新聞發言人申進科昨日表示，隨著「轟-6K」、「空警-500」等新型戰機和「紅-9」亮相勝利大閱兵，空軍「戰略性軍種」建設加快推進。

據新華社報道，申進科說，空軍是戰略性軍種，在國家安全和軍事戰略全局中具有舉足輕重的地位和作用。空軍的戰略能力要與不斷拓展的國家利益相適應，在更加廣闊的領域遂行多樣化軍事任務，為國家發展提供可靠的空天安全保障。

着眼維護國家安全、保障和平發展，空軍按照「空天一體、攻防兼備」戰略要求，實現國土防空型向攻防兼備型轉變，構建適應信息化作戰需要的空天防禦力量體系，提高戰略預警、空中打擊、防空反導、信息對抗、空際作戰、戰略投送和綜合保障能力。據申進科介紹，空軍積極推進「走出去」戰略，有效遂行搶險救災、聯合軍演、應急救援等多樣化軍事任務。

近年來，在巴基斯坦、蒙古國、泰國、馬爾代夫、馬來西亞、尼泊爾等國家遭受嚴重災害時，空軍第一時間把救援物資空運至受災國，向世界展示了中國負責任大國的形象。

商務部：不存在選擇性反壟斷執法



張向晨與中國美國商會主席吉莫曼在會前交流。

中新社

香港文匯報訊(記者馬琳，實習記者任芳頌 北京報道) 奧迪、高通、微軟等一批大型跨國公司紛紛在華捲入反壟斷調查，引發了外界對中國投資環境惡化的懷疑。對此，中國商務部國際貿易談判代表張向晨昨日表示，中國反壟斷法旨在保護市場公平競爭。目前，已查處的壟斷案件，涉及的大多數是中方企業，不存在針對外資選擇性反壟斷執法問題。

中國商務部、發改委、工商總局等中方反壟斷執法機構，昨日與美國工商界代表就反壟斷法問題舉行對話會。張向晨在會上表示，中國《反壟斷法》主要目的是保護市場公平競爭，提高經濟運行效率，維護消費者利益和社會公共利益，促進經濟健康發展。中國反壟斷法執法機構嚴格依法辦案，對所有市場主體一視同仁，始終堅持公開透明，依法保障經營者的合法權益。

7年審結逾千案

據介紹，2008年《反壟斷法》實施以來至2015年上半年，共審結反壟斷案件1,252件。張向晨強調，相對於美國反壟斷執法體系上百年的發展歷程，中國開展反壟斷執法工作的時間比較短，面臨的情況較過去也更為複雜，執法實踐中可能存在一些程序性、技術性問題。中方願意聽取有關方的意見，不斷改進與完善。

對話會上，雙方還就敏感行業經營者集中案件能否適用簡易審查程序、反壟斷審查中的公共利益、價格監管中如何「定價」、反壟斷審查需要考慮的相關因素，以及汽車行業反壟斷指南、涉及知識產權反壟斷指南等問題交換了意見。在允許外國法律顧問旁聽有關會議方面，中方還做出了針對外資企業的靈活調整。

IS綁中國人質 外交部正核實

香港文匯報訊(記者朱燁 北京報道) 據媒體報道，極端組織IS，在最新一期發佈的伊拉克宣傳雜誌《達比格》網絡版上，發佈了「販賣廣告」並索要贖金。照片中的兩人均身著黃色囚衣，其中一位為50歲的中國籍男子FAN JINGHUI。經多方求證，該男子疑為曾在央視工作、後為自由職業者的樊京輝。中國外交部發言人回應稱，「正核實情況，中方堅決反對任何針對無辜平民的暴力行徑。」

先後來到西井三區居委會及蘋果園派出所進行求證。一位住在西井三區5號樓的老人聽到「樊京輝」的名字時表示，「鄰里好多都不聯繫，說不上名字。」但看到人質照片時即稱，「有印象，但很久沒見到過。」

使用全國企業信用信息公示系統查詢，可找到以「樊京輝」為法人代表的註冊公司——「北京精彩因素廣告有限公司」，其註冊地址正是：北京市石景山區西井三區4棟11單元502室，同時符合人質照片中公佈的姓名及地址。由此，懷疑人質FAN JINGHUI即「樊京輝」。中國駐伊拉克大使館昨晨表示，尚未接到有關中國人質被綁架的消息。

鄰居：照片疑似樊京輝

照片披露的信息顯示，名為FAN JINGHUI的人質住在北京石景山區西井三區。本報記者根據此條線索，



被綁架的中國籍男子FAN JINGHUI。網上圖片